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JEZYK ANGIELSKI

Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka angielskiego na poziomie podstawowym sktadal sie z 40 zadan
zamknigtych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/falsz, zadan na dobieranie) oraz
jednego zadania otwartego rozszerzonej odpowiedzi.
umiejetnosci w czterech obszarach: rozumienia ze stuchu (15 zadan zamknigtych), rozumienia tekstow
pisanych (15 zadan zamknigtych), znajomos$ci $rodkéw jezykowych (10 zadan zamknigtych)
i tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte). Zadania na rozumienie ze stuchu byty oparte na
nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z plyty CD, natomiast zadania na rozumienie
tekstow pisanych i zadania na znajomos¢ srodkéw jezykowych byty oparte na tekstach autentycznych
lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym. Za rozwiazanie wszystkich zadan
zdajacy mogt otrzymaé¢ 50 punktéow (1 punkt za kazde zadanie zamknigte oraz 10 punktow

za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 1. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszu standardowym”

Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz

Liczba zdajacych
ogotem 7948
z liceéw ogolnoksztatcacych 5098
z technikow 2850
ze szkol na wsi 204
ze szko6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 1859
Zdajacy rozwiazujacy | 28 szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 2960
zadania w arkuszu ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 2925
standardowym ze szkot publicznych 7 405
ze szkot niepublicznych 543
kobiety 4292
mezczyzni 3 656
bez dysleksji rozwojowej 7212
z dysleksja rozwojowa 736
* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.
Z egzaminu zwolniono 1 osobe — finaliste Ogolnopolskiej Olimpiady Jezyka Angielskiego.
Tabela 2. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych
Z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 25
Zdajacy rozwigzujacy | Stabowidzacy 20
zadania w arkuszach | niewidomi -
dostosowanych stabostyszacy 16
niestyszacy -
ogotem 61
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu

8 maja 2019 r.

Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkot 213
Liczba zespoléw egzaminatorow 20
Liczba egzaminatoréw 357
Liczba obserwatorow” (§ 8 ust. 1) 3
w przypadku:
art. 4472v pkt 1 stwie.rdzenia giesam(?dzielnego . i
rozwigzywania zadan przez zdajacego
whniesienia lub korzystania przez zdajacego
art. 44zzv pkt 2 w sali egzaminacyjnej z urzadzenia 1
telekomunikacyjnego
zaklocenia przez zdajacego prawidtowego
Liczba art. 44zzv pkt 3 przebiegu egzaminu -
uniewaznieft stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
art. 44zzw ust. 1 niesamodzielnego rozwigzywania zadan -
przez zdajacego
stwierdzenie naruszenia przepisow
art. 44zzy ust. 7 dotyczacych przeprowadzenia egzaminu -
maturalnego
art, 4422y ust. 10 nier'rl(?an)éé ustalenia v&fynilfu (np. 1
zaginigcie karty odpowiedzi)
Liczba wgladow® (art. 44zz2) 38

" Dane dotycza obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie dla OKE w Lomzy.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegolowych warunkéw i sposobu
przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016, poz. 2223 ze zm.).

2 Na podstawie ustawy z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2019, poz. 1481).

% jw.
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych

8%

7%

6%

5%

4%

procent zdajacych

3%

2%

1%

0% -

procent punktéw

Wykres 1. Rozktad wynikéw zdajacych

Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne

Odchylenie

Zdainc Liczba | Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia standardowe Odsetek
Jacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) (%) sukcesow

ogélem 7948 4 100 76 08 70 25 93%
w tym:
z liceow 5 098 4 100 84 100 76 23 95%
ogolnoksztalcacych
7 technikow 2850 8 100 60 08 61 25 89%
bez dysleksji 7212 4 100 78 100 71 25 93%
roZwWojowej
z dysleksja 736 8 100 68 98 65 25 91%
rozZwojowg

* Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzamindéw obowiazkowych.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 5. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wym?gama Numer Wymagania szczegéltowe/kryteria Wykona_nla
ogolne zadania zadania
(%)
1.1. 74%
1.2. 76%
1.3. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okres§lone informacje. 93%
1.4. 79%
in. 1.5. 79%
Rozumienie 2.1, 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 80%
wypowiedzi 2.2. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 55%
(ustnych) 23. | 2.1) Zdajacy okresla glowna mysl tekstu. 74%
ti 2.4. 2.1) Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu. 58%
j.
Rozumienie 3.1 1%
ze shuchu 3.2. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 82%
3.3. 43%
3.4. 2.1) Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu. 70%
3.5. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 63%
3.6. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 64%
4.1. 77%
4.2. 3.2) Zdajgcy okresla gtowng mysl poszczegodlnych czesci 79%
4.3. tekstu. 70%
I 4.4, 74%
Rozumienie 5.1. 3.1) Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu. 76%
wypowiedzi 5.2. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 75%
(pisemnych) 5.3. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 64%
6.1. 82%
Rozutrjﬁienie gg 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okres$lone informacije. %Zﬁ
tekstow 6.4. 75%
pisanych 6.5. 3.1) Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu. 74%
7.1. ) _ o _ 64%
3.6) Zdajacy rozpoznaje zwiazki pomigdzy

72 poszczegolnymi czgsciami tekstu. 4%
7.3. 75%
8.1. 50%
8.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinigtym zasobem 67%
8.3. srodkow jezykowych (Ieksykalnych, gramatycznych, 62%
| 8.4. ortograficznych) [...]. 74%
Znajomos$¢ 8.5. 54%
srodkow 9.1 80%
jezykowych 9.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinigtym zasobem 62%
9.3 srodkow jezykowych (Ieksykalnych, gramatycznych, 50%
9.4. ortograficznych) [...]. 58%
9.5. 62%
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Poziom
Wymagania | Numer . , : wykonania
ogolne sadania Wymagania szczegolowe/kryteria Zadania
(%)
5.1) Zdajacy opisuje [...] przedmioty,
miejsca, [...] czynnoSci. tresé 78%
l. 5.3) Zdajacy przedstawia fakty
Znajomo$¢ z przesztosci 1 terazniejszosci.
$rodkéw 5.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje
jezykowych opinie [...].
5.7) Zdajacy przedstawia zalety [...].
1. 5.10) Zdajacy wyraza pewnosc, o
Tworzenie przypuszczenie [...]. SpOjnosc
wypowiedzi 7.2) Zdajacy [...] przekazuje i logika 81%
10. informacje i wyjasnienia. wypowiedzi
V. 7.4) Zdajacy wyraza swoje emocje
Reagowanie [---] . _
na 7.8) Zdajacy prosi o rade [...].
wypowiedzi
zakres Srodkoéw
tj. 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare 70%
Wypowiedz rozwinigtym zasobem srodkow jezykowych
pisemna jezykowych (leksykalnych, -
amatycznych, ortograficznych) [...]. poprawnosc
gramatycznych, ortograficznye) L.} B odkow 63%
jezykowych

100%

90%

80%

70%

60%

50%

40%

poziom opanowania

30%

20%

10%

0%

Rozumienie ze stuchu

Rozumienie tekstow pisanych

Znajomosc Srodkow

Wypowiedz pisemna

jezykowych

Wykres 2. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci
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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka angielskiego na poziomie rozszerzonym sktadat sie z 29 zadan
zamknietych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 9 zadan otwartych,
w tym 8 krotkiej i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz umiejetnosci
w czterech obszarach: rozumienia ze stuchu (12 zadan zamknigtych), rozumienia tekstow pisanych
(13 zadan zamknigtych), znajomosci srodkoéw jezykowych (4 zadania zamknigte i 8 zadan otwartych
krotkiej odpowiedzi) oraz tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzonej
odpowiedzi). Zadania na rozumienie ze sluchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych
podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na rozumienie tekstow pisanych oraz zadania na
znajomos$¢ §rodkow jezykowych byly oparte na tekstach autentycznych lub w minimalnym stopniu
adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym. Znajomos¢ $rodkow jezykowych byta
sprawdzana na krotkich tekstach lub za pomoca niepowigzanych ze soba zdan. Za rozwigzanie
wszystkich zadan zdajacy moégl otrzymaé 50 punktéw (1 punkt za kazde zadanie zamkniete lub
otwarte w obszarach rozumienia ze stuchu, rozumienia tekstow pisanych i znajomosci $rodkoéw
jezykowych oraz 13 punktow za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 6. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszu standardowym”

Liczba zdajacych
ogolem 4527
zZ licedw ogolnoksztatcacych 3226
z technikow 1301
ze szkot na wsi 72
Zdajacy rozwiazujacy | Z€ szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 863
zadania w arkuszu ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 1670
standardowym ze szk6t w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 1922
ze szkol publicznych 4278
ze szk6t niepublicznych 249
kobiety 2 366
mezezyzni 2161

* Dane dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 1 osobe — finaliste Ogdlnopolskiej Olimpiady Jezyka Angielskiego.

Tabela 7. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera 14
Zdajacy rozwiazujacy stabowidzacy 12
zadania w arkuszach | niewidomi -
dostosowanych stabostyszacy 7
niestyszacy -
ogolem 33

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w tomzy
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 8. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu

8 maja 2019 r.

Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkot 196
Liczba zespoléw egzaminatorow 20
Liczba egzaminatoréw 357
Liczba obserwatoréw” (§ 8 ust. 1) -
w przypadku:
art. 4472v pkt 1 stwie.rdzenia piesamcr)dzielnego. i
rozwigzywania zadan przez zdajacego
wniesienia lub korzystania przez zdajacego
art. 44zzv pkt 2 w sali egzaminacyjnej z urzadzenia -
telekomunikacyjnego
zaklocenia przez zdajacego prawidtowego
Liczba art. 44zzv pkt3 | przebiegu egzaminu -
uniewazniefi” stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
art. 44zzw ust. 1 niesamodzielnego rozwigzywania zadan -
przez zdajacego
stwierdzenie naruszenia przepisow
art. 44zzy ust. 7 dotyczacych przeprowadzenia egzaminu -
maturalnego
art. 44zzy ust. 10 nierpgznpéé ustalenia Wyniku (np. )
zaginigcie karty odpowiedzi)
Liczba wgladow® (art. 44zz2) 6

" Dane dotycza obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie dla OKE w Lomzy.

* Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegbtowych warunkow i sposobu
przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016, poz. 2223 ze zm.).

® Na podstawie ustawy z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2019, poz. 1481).

8 jw.
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych

3,5%

Jezyk angielski 2019 - wojewddztwo warmirisko-mazurskie

3,0%

2,5%

»
o
X

1,5%

procent zdajacych

1,0%

0,5%

0,0%

Wykres 3. Rozktad wynikow zdajacych

Tabela 9. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne”

Zdai Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia s%iij?ﬁdeg\:\?e
nacy zdajacych | (%) (%) (%) (%) (%) (%)
ogolem 4527 0 100 58 88 57 26
w tym:
z liceow 3226 2 100 64 90 62 24
ogolnoksztalcacych
z technikow 1301 0 100 40 18 44 25

“Dane dotyczg tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowigzkowych.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 10. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wym?gama Nume_r Wymagania szczegélowe / Kryteria Wykona_nla
ogolne zadania zadania
(%)
1.1 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 47%
1.2. 2.1) Zdajacy okresla gtdéwna mysl tekstu. 45%
I 1.3. 2.1 R) Zdajacy oddziela fakty od opinii. 55%
Rozumienie 2.1 S57%
Wypowiedzi 2.2. . Cq. , . , . . 63%
(ustnych) 53, 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 78%
2.4. 67%
tj. 3.1. 60%
Rozumienie 32 70%
ze shuchu 33. | 2.3) Zdajacy znajduje w tekécie okreslone informacje. 46%
3.4. 61%
3.5. 43%
4.1, 64%
4.2. . i L. . . : 80%
13 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 63%
1. 4.4. 58%
Rozumienie 51, 65%
E’V)ilsrémegﬁl) 5.2. 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwigzki pomi¢dzy poszczegdlnymi 63%
pisemny 53. | czesciami tekstu. £4%
Rozumienie et . Lo - . . . 0
kst 6.2, 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 13%
pisanych 6.3. 3.1) Zdajacy okresla gldowna mysl tekstu. 72%
6.4. 3.2) Zdajacy okresla glowna mysl poszczegdlnych czgsci 61%
tekstu.
6.5. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 2%
7.1. 74%
792 1. Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem srodkéw 3506
7'3' jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 550
= ortograficznych) [...].
7.4. 65%
I 8.1. | - o 61%
srodkow | 83, | 0 L. 53%
jezykowych | 8.4 o 22%
9.1. 50%
92 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem srodkow 34%
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 0
9.3. 21%
ortograficznych) [...].
9.4. 35%
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5.1) Zdajacy opisuje [...] miegjsca [...].
5.2 R) Zdajacy przedstawia w logicznym
porzadku argumenty za i przeciw danej o
tezie lub rozwigzaniu. zgodnos¢
. I . 5.3) Zdajacy przedstawia fakty z 1%
Z,llaJOIIEOSC z przesztosci i terazniejszo$ci. poleceniem
) Srodkow 5.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje
jezykowych opinie, poglady i uczucia.
5.12) Zdajacy stosuje zasady
. konstruowania tekstow o réznym
Tworzenie charakterze.
wypowiedzi 5.13) Zdajacy stosuje formalny lub spojnosé
10. nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci i logika 73%
v. od sytuacji. wypowiedzi
Reagowanie 7.5) Zdajacy spekuluje na temat [ ... ]
na konsekwencji zdarzen przesztych i
wypowiedzi przysztych..
i zakres
W . 4 _ o srodkéw 52%
ypowledz 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem | jezykowych
pisemna srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...]. poprawnos¢
srodkow 52%
jezykowych
100%
90%
o 80%
g 70%
§ 60%
£
% 50%

40%

30%

20%

10%

0%

Rozumienie ze stuchu

Rozumienie tekstow pisanych
jezykowych

Znajomos¢ srodkow

Wypowiedz pisemna

Wykres 4. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci
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Komentarz

Poziom podstawowy

Sredni wynik uzyskany przez maturzystow przystepujacych do egzaminu z jezyka angielskiego
na poziomie podstawowym wynidst 70% punktow.

Najwyzsze wyniki zdajacy uzyskali za rozwigzanie zadan sprawdzajacych umiejetno$¢ tworzenia
wypowiedzi pisemnej (Sredni wynik — 749%). Nieco gorzej poradzili sobie z zadaniami
sprawdzajacymi rozumienie tekstow pisanych oraz rozumienie ze stuchu (§redni wynik — odpowiednio
73% oraz 71%). Najnizszy wynik maturzysci uzyskali za zadania sprawdzajace znajomo$¢ srodkow
jezykowych (62%).

W obszarze rozumienia ze shluchu zdajacy osiggngli wysoki wynik za rozwigzanie zadania
sprawdzajacego umiejetnos¢ okreslania intencji autora tekstu (zadanie 2.1. — 80% poprawnych
odpowiedzi). Nalezalo w nim wskazaé, ze intencja osoby mowiacej bylo zasugerowanie, jaki stroj
zatozy¢ na oficjalng okazje, ktorg byt bal na zakonczenie nauki w szkole.

W pozostatych zadaniach sprawdzajacych ogélne rozumienie tekstu mniej problemoéw sprawito
zdajacym okreslenie gltéwnej mysli tekstu (zadania 2.3., 2.4. oraz 3.4. — s$redni wynik 67%
poprawnych odpowiedzi) niz okreslenie kontekstu wypowiedzi (zadania 2.2. oraz 3.5. — $redni wynik
59%). Przyjrzyjmy si¢ blizej zadaniu 2.2.

The speaker

B. gives an opinion about a dress someone is wearing.
C. is a presenter at a fashion show.

2.2.

Transkrypcja:

Two

Adam is wearing black trousers by Paula Robins which he has matched with a leather jacket and
bright yellow shirt made of silky material. The accessories he’s chosen, a silver bracelet and
a patterned scarf, go well with his outfit. It’s Adam’s first appearance here and he’s brought his fan
club with him for support. Let’s give him a big cheer. Well done. Thank you, Adam.

Zadanie 2.2., poprawnie rozwigzato 55% maturzystow. Opierato si¢ ono na teks$cie wypowiadanym
przez prezentera na pokazie mody. Na taka rolg osoby opisujacej stroj Adama wskazywato uzycie
czasu terazniejszego oraz zwrotOw: Let’s give him a big cheer. Well done. Thank you, Adam, ktore sa
typowe dla relacji na zywo z tego typu wydarzenia. Co czwarty zdajacy wybrat jednak bledna
odpowiedz B. Zapewne wybor taki podyktowany byt ustyszanym w nagraniu zdaniem The accessories
he’s chosen [...] go well with his outfit, ktore byto opinig prezentera o ubiorze modela, jednak model
Adam mial na sobie marynarkg i spodnie, a nie sukienke.

Wyniki uzyskane za rozwigzanie zadan sprawdzajacych znajdowanie okreslonych informacji
w tekscie stuchanym (1.1. — 1.5., 3.1. — 3.3. oraz 3.6.) byly zréznicowane. Sredni wynik za zadania
sprawdzajace te umiejetnos¢ wyniost 74%. Zadanie 1. okazalo si¢ najtatwiejsze w tym obszarze
(sredni wynik — 80%). Najwyzsze wyniki zdajacy uzyskali za rozwigzanie zadania 1.3. (93%
poprawnych odpowiedzi). Aby udzieli¢ poprawnej odpowiedzi, nalezato stwierdzi¢, ze zdanie Jack
thinks it’s great to be a leapling jest zgodne z wystuchanym tekstem. Wedlug Jacka urodzenie si¢
29 lutego jest czym$ niezwyklym, na co wskazywalo uzycie przez niego przymiotnika awesome.
Stwierdzit on tez, ze ta data jest szczegdlna, a w jego glosie wyraznie stychac bylo ekscytacje.

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w tomzy

13



Jezyk angielski 2019 - wojewddztwo warmirisko-mazurskie

Latwe okazalo si¢ takze zadanie 3.2. — 82% poprawnych rozwigzan. Dotyczylo ono wypowiedzi
taksowkarza o zachowaniu pasazerki. W zadaniu tym nalezato wskaza¢, ze kobieta, z historyjki
opowiedzianej przez kierowce taksowki, opuscita taksowke, nie placac za kurs.

Natomiast, sprawdzajace t¢ sama umiejetnos¢, zadanie 3.3. okazalo si¢ najtrudniejsze w catym
obszarze rozumienia ze stuchu.

3.3. Which is TRUE about making the first British TV advertisement?
A. The toothpaste looked different in a plastic block.
B. The ice block melted before filming began.
@The team had to replace one block with another.

Transkrypcja:

Three

Woman: Mr Palmer, you created the first British TV advertisement more than 60 years ago. What
was the ad for?

Man: It was a toothpaste commercial. We wanted to show it was fresh and icy, so we put it in
a block of ice.

Woman: Was the ad difficult to make?

Man: Not really, but we had one small problem. The studio lights were so hot that the ice started
to melt when we were filming. To solve the problem, we decided to use a transparent
plastic block instead. The viewers weren’t able to tell the difference and we could work
for as long as we needed.

Tekst do tego zadania oparty byt na dialogu na temat nagrywania pierwszej telewizyjnej reklamy
w Wielkiej Brytanii. Byla to reklama pasty do zeboéw. Mezczyzna opisujacy historie powstania tej
reklamy przedstawit problem, ktory powstal podczas jej nagrywania, oraz wskazat sposob rozwigzania
tego problemu. Prawidlowa odpowiedz C. wybrato 43% zdajacych. Ekipa filmujaca reklame
zmuszona byla do uzycia przezroczystego plastiku zamiast lodu, poniewaz pod wptywem ciepta
emitowanego przez lampy lod zbyt szybko topnial, co utrudnialo nagranie reklamy. Prawie 1/3
zdajacych wybrata odpowiedz B. Problemem rzeczywiscie byto rozpuszczenie si¢ lodu, jednak
nastgpito to dopiero w trakcie krgcenia reklamy, a nie przed rozpoczgciem nagrania.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych najlepiej opanowana umiejetnoscia okazalo sie okreslenie
gtéwne] mysli poszczegolnych czesci tekstu (Sredni wynik w zadaniu 4. — 75%). Od zdajacych
wymagane byto dobranie naglowkow podsumowujacych akapity tekstu o francuskim akrobacie, ktory
przeszedt po linie migdzy budynkami World Trade Center.

Nieznacznie nizszy $redni wynik (75%) maturzysci uzyskali za rozwigzanie zadan 5.1. oraz 6.5., ktore
sprawdzaly umiejetnos¢ okreslania glownej mysli tekstu. W zadaniu 5.1., w ktorym nalezato
stwierdzi¢, ze komentator przedstawial uczestnikoéw wydarzenia sportowego w Hogwarcie, zdajacy
uzyskali 76% punktow. Natomiast za zadanie 6.5., w ktorym trzeba byto wybra¢ najlepszy tytut do
dtuzszego tekstu, dotyczacego pomyshu na zachgcenie pasazeréw samolotu do rozmowy podczas lotu,
sredni wynik wyniost 74%.

Sposrod zadan sprawdzajacych globalne rozumienie tekstu, najwiekszym wyzwaniem dla zdajacych
okazato sie zadanie 5.3., ktére wymagalo okreslenia intencji autora tekstu.

TO BITE OR NOT TO BITE?

Have you seen pictures of Olympic medal winners receiving their medals and facing an army of
photographers? When the lights flash, many of them grab their medals and take a bite. It is
a mystery why they do this. But it’s not always a good idea. A German sports star, David Moeller,
bit his silver medal too hard and broke his tooth.

Biting a medal is common practice which has become a tradition in sport. So, the next time you are
at a sporting event, watch closely what the athletes do when they receive their medals.
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5.3. The author of the text
A. explains why athletes started biting their medals.
B. advises winners what to do during the medal ceremony.
@ draws readers’ attention to the behaviour of medal winners.

Poprawnie zadanie to rozwigzato 64% maturzystow. Intencjg autora tego tekstu byto zwrocenie uwagi
czytelnikow na zachowanie sportowcoéw po ceremonii medalowej (odpowiedz C.), czyli ,,gryzienie”
otrzymanych medali podczas pozowania do zdjecia. Najczesciej wybierana btedna odpowiedzig byta
opcja A., jednak z tekstu nie dowiadujemy sig, dlaczego sportowcy zachowuja si¢ w taki sposéb i skad
taka tradycja si¢ wzigta. Okolo 15% zdajacych wybrato opcje B. Wprawdzie w ostatnim akapicie
tekstu pada zdanie, ktore moze by¢ uznane za rade, ale nie jest ona skierowana do sportowcow, tylko
do o0sdéb obserwujacych ceremonig¢ wreczenia medali.

Zdajacy osiagneli wysokie wyniki za rozwigzanie zadan, ktore wymagaly wyszukania w tekscie
okreslonych informacji. Sredni wynik za zadania 5.2. oraz 6.1. — 6.4. wyniost 74%.

Najtatwiejsze okazato si¢ zadanie 6.1. oparte na teks$cie o Evie Liparowej, ktora postanowita zachecic¢
pasazerow do rozmow podczas dlugich podrozy. Zdajacy mieli okresli¢, dlaczego Eva wpadia na
pomyst, zeby ludzie wpisywali do specjalnego notatnika historie ze swojego zycia. Wlasciwy powod,
czyli zachgcenie pasazerow do interakcji podczas podrozy, wskazato 82% zdajacych.

Wiekszym wyzwaniem bylo zadanie 6.2.

Fragment tekstu:

Yet, this wasn’t as easy as she had imagined, because at 30,000 feet she suddenly found herself
suffering from stage fright. “When I think of it now, it was rather stressful, because it took me about
four hours to gather the courage to walk up to the first person!” she says with a laugh. But
eventually she did. She handed the notebook to a woman sitting in the first row. Inside the
notebook, there was Eva’s short introduction, a story, and her question. She also gave a set of
instructions:

1. Read the last entry in this notebook and answer the question below it.

2. Write your own story and ask a new question.

3. Pass the notebook to the passenger next to you.

4. Before landing, return the notebook to Eva (seat 42E).

Recommended: sign with your seat number and leave your email.

6.2. Why didn’t the passengers begin to write stories just after boarding?
A. The first person Eva asked refused to do it.
B. Eva couldn’t decide who to start with.
C. A few people couldn’t understand what to do.
Eva didn’t feel confident enough to ask anyone to begin.

Poprawnej odpowiedzi na pytanie, dlaczego pasazerowie nie zaczeli pisaé swoich historyjek tuz po
starcie, udzielito 67% maturzystow. Powodem byl strach, ktory bohaterka zacze¢ta odczuwaé przed
przekazaniem notatnika pasazerom (odpowiedz D.). Nawet jesli zdajacy nie znali okre$lenia stage
fright, to fragment it took me about four hours to gather the courage to walk up to the first person!
w czytelny sposob wskazywal, ze Evie brakowato odwagi, aby podej$¢ do pierwszej osoby 1 poprosic
o napisanie swojej historyjki. Najczesciej wybieranymi blednymi odpowiedziami byly opcje A. oraz
C. Jednak w tekscie nie bylo informacji o tym, zeby kto§ odmoéwit Evie napisania historyjki lub nie
zrozumiat instrukcji podanych w notatniku.

Nieco nizsze wyniki maturzys$ci osiggali w zadaniu 7., sprawdzajacym umiejetno$¢ rozpoznawania
zwigzkdéw pomigdzy poszczegdlnymi czgsciami tekstu. Sredni wynik wynidst 71%. Zadanie oparte
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bylo na tekécie o rzezbie z papieru, stworzonej przez artyste, nieSwiadomego wysokiej wartosci
komiksow, ktore znalazt w $mietniku 1 uzyt do stworzenia tej rzezby. Zdajacy nie mieli wigkszych
trudnosci z dobraniem witasciwych zdan do luki 7.3. oraz 7.2. (odpowiednio 75% i 74% poprawnych
rozwiazan), natomiast uzupetnienie luki 7.1. przysporzyto nieco wigcej ktopotow.

Fragment tekstu:

When amateur sculptor Andrew Vickers found a pile of old comics in a rubbish container, he threw
them into the back of his van, thinking he might read them later. 7.1. _D  One day, when he was
driving to Sheffield, he saw an advertisement for an amateur sculpture competition and decided to
take part in it. 7.2. _A__ But when he looked in his van, he realized he could use the comics to
make his sculpture. The result was a papier-maché artwork, which he called Paperboy. It presented
a young man running.

A. Unfortunately, Andrew had no money to buy material for his artwork.
B. They were useless for him so he got rid of them after a few weeks.
D. Completely forgotten, they travelled with him for months.

Poprawne uzupehienie luki 7.1. wskazato 64% maturzystow. Zdanie D. bylo wlasciwym polaczeniem
informacji o znalezieniu komiksow na $mietniku z fragmentem dotyczacym konkursu, w ktérym
artysta postanowit wzia¢ udzial. Jednak ok. 20% maturzystow zdecydowato si¢ uzupehié¢ te luke
zdaniem B. Taki wybodr nie byt wlasciwy, poniewaz z dalszej cze$ci tekstu dowiadujemy sie, ze artysta
nie mial pieniedzy na zakup materialow i wpadt na pomyst, zeby wykorzysta¢ znalezione komiksy do
stworzenia z nich rzezby o nazwie Paperboy. Logicznym wigc jest, ze nie mogt si¢ ich pozby¢ jako
bezuzytecznych. Czg¢é¢ zdajacych prawdopodobnie nie zrozumiata pierwszego akapitu tekstu lub
zdania B.

Najnizsze wyniki zdajacy uzyskali za rozwigzanie zadan sprawdzajgcych znajomos¢ Srodkow
jezykowych. Sredni wynik w tym obszarze wyniost 62%. Zadanie 8. okazalo si¢ nieznacznie
trudniejsze niz zadanie 9. (Sredni wynik — odpowiednio 61% i 62%).

Analiza wynikéw pokazuje, Ze najlatwiejsze okazato si¢ zadanie 9.1., w ktorym sprawdzane byto
uzycie zaimka zwrotnego ourselves w potaczeniu z czasownikiem blame. Poprawnie rozwigzato je
80% maturzystow. Zdajacy dobrze poradzili sobie takze z zadaniami sprawdzajacymi znajomos$¢ dos¢
powszechnie uzywanego zwrotu each other uzytego w odniesieniu do miejsc siedzacych znajdujacych
si¢ obok siebie (zadanie 8.2. — 67% poprawnych odpowiedzi) oraz wyrazenia tell the time (zadanie
8.4. — 74% poprawnych odpowiedzi). Wigkszym wyzwaniem okazaly si¢ zadania, w ktorych nalezato
uzy¢ wyrazu taken w odniesieniu do zaj¢tego miejsca w autobusie lub wykazac si¢ znajomoscia strony
biernej w czasie Present Simple (zadania 8.1. i 8.5. — odpowiednio 50% i 54%), a najtrudniejsze
w czesci sprawdzajacej struktury leksykalno-gramatyczne byto zadanie 9.3., ktére sprawdzato
znajomo$¢ konstrukcji want sb. to do sth. Bardzo liczna grupa wybrata btedng odpowiedz that she
talks. Ta odpowiedZ prawdopodobnie byta tak czesta, poniewaz jest to kalka z jezyka polskiego.
Jednakze, w jezyku angielskim wymagane jest w takim przypadku uzycie Kkonstrukcji
bezokolicznikowej.

Analiza wynikow uzyskanych przez zdajacych za skonstruowanie wypowiedzi pisemnej pokazuje, ze
absolwenci dobrze poradzili sobie z tworzeniem wlasnego tekstu. Wysoki $redni wynik w kryterium
tresci (78%) oznacza, ze zdecydowana wickszo$¢ zdajacych potrafi w komunikatywny sposob
przekaza¢ w formie pisemnej okreslone w poleceniu informacje i nie ma problemu z ich
rozwinigciem. Jednak zdarzaty si¢ prace, w ktorych autorzy pomijali istotne elementy poszczegdlnych
podpunktow polecenia lub realizowali je mato precyzyjnie. Najczestsze problemy to przekazywanie
informacji niezgodnej z poleceniem. Czgsto uzycie niewltasciwego czasu lub niewlasciwych wyrazow
powodowato przekazanie innej informacji niz zamierzona przez zdajacego.

Odnoszac si¢ do pierwszego podpunktu polecenia — napisz, w jaki sposob znalaztes(-as) to mieszkanie
— zdajacy czesto uzywali czasu terazniejszego. Przypadki zdan | find a flat, I search the flat, I'm
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looking (for) a flat byty dos¢ czeste, a w kontek$cie relacjonowania sposobu znalezienia mieszkania
zwykle powodowaty zaktocenie komunikacji.

Kolejny podpunkt — wyjasnij, dlaczego wlasnie na to mieszkanie si¢ zdecydowales(-as) — dos¢ czgsto
byt realizowany jedynie za pomocg opisu wygladu lub cech mieszkania, np. mate/duze, komfortowe,
tanie, blisko centrum/sklepdw/szkoty itp. Czesto w takich pracach nie bylo jasne, ze dla zdajacego byt
to powod wyboru mieszkania, o ktorym mowa, i w takiej sytuacji egzaminator kwalifikowat realizacje
tego podpunktu na poziom nizszy, np. ,,0dniost si¢” zamiast ,,rozwinat”.

Najtrudniejszy do przekazania okazal sie trzeci podpunkt polecenia — poinformuj o szkodzie
wyrzgdzonej przez Ciebie w mieszkaniu. Gtownym powodem byt niewystarczajacy zakres $rodkoéw
jezykowych. Wielu zdajacych probowalo poinformowaé o jakiej$ szkodzie, ale czgsto uzywali
niewlasciwych czasownikow lub stosowali czas terazniejszy albo bezokolicznik zamiast czasu
przesziego. Zdarzato si¢ tez, ze zdajacy opisywali jakie§ zdarzenie/impreze, podczas ktdrego nie
doszto do wyrzadzenia szkody lub Zadna szkoda nie wynikata z opisu, np. | make a party yesterday
and when all dancing | jump on the sofa and fly on the floor. Niektore zdania byly na tyle
niekomunikatywne, ze nie mozna byto wywnioskowac, jaka szkoda zostata wyrzadzona, np. The TV
back in the floor and the TV don’t look picture. lub I'm broken TV.

Ostatni podpunkt polecenia byt dwuczlonowy — przedstaw swoje obawy zwigzane z tym, jak moze
zareagowac wiasciciel mieszkania, i popros kolege o rade, co zrobi¢ w tej sytuacji. Aby wypowiedz
zostata uznana za rozwini¢ta, nalezalo odnie$¢ si¢ w minimalnym stopniu do obydwu czesci
podpunktu polecenia i jeden z nich omowi¢ bardziej szczegdtowo. Czgstym bigdem byto przekazanie
w komunikatywny sposob tylko jednej czgsci informacji. Cz¢$¢ zdajacych nie wyrazata swojej obawy,
lub nie byto wiadomo, ze chodzi o obawg zwigzang z reakcjg whasciciela, np. | broke a plate and now
I have to buy a new one. lub 7'm scared beacuse I broke the TV. I don’t know what to do. Kolejnym
wyzwaniem dla czgsci zdajacych okazata si¢ prosba o rade. Najczgsciej wystgpujacym wyrazeniem
byto Help mel, ale niektérzy maturzysci nie prosili o radg, lecz o konkretne dziatanie np. You could
come and help me with this situaton. W takiej sytuacji ich realizacja tego podpunktu nie byla
wlasciwa. Czasem prosba o radg okazywala si¢ niekomunikatywna lub stosowane przez zdajacych
pytania nie wyrazaty prosby o rade, np. What am | doing? lub What do | do?

Zdajacy uzyskali wysoki $redni wynik za spojnos¢ i logike wypowiedzi (81%), natomiast
zdecydowanie nizsze byly wyniki w kryterium zakresu $rodkéw jezykowych oraz poprawnosci
srodkéw jezykowych (odpowiednio 70% i 63% punktow).
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Poziom rozszerzony

Absolwenci, ktorzy przystepowali do egzaminu na poziomie rozszerzonym, uzyskali srednio 57%
punktow za rozwigzanie zadan w arkuszu egzaminacyjnym.

Zdajacy osiagneli najwyzsze wyniki za zadania sprawdzajace rozumienie tekstow pisanych ($redni
wynik — 63%) oraz tworzeniem wypowiedzi pisemnej ($redni wynik — 62%). Gorzej poradzili sobie
z rozumieniem ze stuchu (Sredni wynik — 58%). Najnizszy wynik uzyskali za zadania sprawdzajace
znajomos$¢ srodkow jezykowych (Sredni wynik — 44%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajacy lepiej poradzili sobie z zadaniami, ktére wymagaly
znalezienia okres$lonych informacji w tekscie (zadania 2.1.-2.4. oraz 3.1.-3.5. — $redni wynik 61%)
niz z tymi sprawdzajacymi og6lne rozumienie tekstu (zadania 1.1. i 1.2.— $§redni wynik 46%).

Trudniejsze sposréd dwodch zadan sprawdzajacych globalne zrozumienie tekstu okazalo si¢ zadanie
1.2.

1.2. The text is about
A. a natural disaster which has threatened the survival of snow leopards.
B. activities undertaken to protect wildlife in the Himalayas.
@ factors contributing to the possible extinction of a species.

Transkrypcja:

The conservation charity the World Wildlife Fund has issued a warning about the effects that
climate change is having on the snow leopard in the Himalayas. The charity says that rising
temperatures are shrinking the snow leopard’s natural habitat to the point that they could die out.
Much of the fauna the animals need to survive could soon disappear. But it isn’t just the climate that
is posing a serious threat to the future of the species. Snow leopards are highly sought after for their
fur. What’s more, as their natural prey is decreasing, there have been incidents of leopards venturing
into areas inhabited by humans and attacking farm animals. As a result, leopards are also being
killed by farmers trying to protect their livestock.

Zadanie wymagato okreslenia gtdéwnej mysli wystuchanego tekstu. Nagranie dotyczyto zagrozen dla
panter $nieznych zyjacych w Himalajach. Poprawng odpowiedz C. wybralo 45% zdajacych.
Najczgéciej] wybierang nieprawidlowa odpowiedziag byla opcja B. Osoby, ktore ja wskazaty,
prawdopodobnie wywnioskowaly, ze skoro fundacja WWF wydaje ostrzezenie, to jest to jakas akcja
na rzecz ochrony srodowiska. W tekscie nie wystepuja jednak zadne informacje na temat konkretnych
dziataf. Wymienione sa natomiast roznorodne czynniki zagrazajace przetrwaniu panter $nieznych:
rising temperatures are shrinking the snow leopard’s natural habitat; snow leopards are highly sought
after for their fur; their natural prey is decreasing; leopards are also being killed by farmers.

W zadaniu 1. sprawdzana byla takze umiejetnos¢ okreslania intencji autora/nadawcy tekstu (zadanie
1.1. — $redni wynik 47%) oraz umiejetno$¢ oddzielania faktoéw od opinii (zadanie 1.3. — $redni wynik
55%).

Umiejetnos¢ znajdowania w teksécie okre§lonych informacji byta sprawdzana w dwoch zadaniach.
Wyniki w zadaniu 3. byly bardziej zr6znicowane (od 43% do 70%) niz w zadaniu 2. (od 57% do
78%).

Zadanie 3. oparte byto na wywiadzie z wynalazca radia na korbkg. Przyjrzyjmy si¢ dwoém zadaniom,
ktore byty dla zdajacych najwigkszym wyzwaniem.
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3.5. Which sentence best reflects Trevor’s opinion on female inventors?
A. They mostly came up with inventions for the home.
B. They were reluctant to take up educational opportunities.
C. They proved to be better inventors than men.
They were not adequately acknowledged as inventors.

Transkrypcja:

Interviewer:  The statistics show that only 10% of all patents have been obtained by females.
Why is this so?

Trevor Baylis: We have to look at the problem in a broader historical context. There were periods
when women’s access to education and careers was limited. Also society’s
expectations for them to be mothers and wives meant they were not encouraged to
become inventors. And even if a woman invented something, it wasn’t given as
much recognition as things created by a man. Has anybody heard of Grace Hopper,
who invented programming languages, or Mary Anderson, the inventor of
windshield wipers?

Poprawnej odpowiedzi D. udzielito 43% zdajacych. Wymagato to zrozumienia zdania And even if
a woman invented something, it wasn’t given as much recognition as things created by a man. Jednak
ponad 30% wskazato jako poprawna odpowiedz B. Prawdopodobnie zasugerowali si¢ zdaniem There
were periods when women’s access to education and careers was limited. Tymczasem Trevor Baylis
mowit o ograniczonym dostepie kobiet do edukacji, a nie o ich niecheci do ksztalcenia sig.

Nieco tatwiejsze byto zadanie 3.3.

3.3. Which is NOT mentioned by Trevor as something teenagers should learn?
A. dealing with electrical faults
B. doing some woodwork
growing plants in the garden
D. carrying out car repairs

Transkrypcja:

Interviewer: | heard recently that science and engineering courses are becoming less
popular. That must be bad news for would-be inventors.

Trevor Baylis: | think it is. Young people need to get at least a glimpse of the basics of
engineering. If the power goes off, they should know how to reset a circuit breaker.
They ought to know how to do minor car repairs or bike maintenance work. They
should learn how to cut a bit of wood with a saw and make items for the garden like
a planter box or abench. We should provide them with sufficient hands-on
experience, so if they buy a house in the future, they can do the necessary repairs.

W tym zadaniu nalezato wskaza¢, do czego Trevor NIE odnosi si¢ w swojej wypowiedzi. Poprawnej
odpowiedzi C. udzielito 46% zdajacych. Jednak ponad 20% zdajacych wybrato odpowiedz A. Stato
sie tak prawdopodobnie dlatego, ze zarowno wyrazy car repairs jak i wood wystepowaty w nagraniu,
co sprawialo, ze opcje B. i D. byly rzadziej wybierane. Natomiast duza cze$¢ maturzystow nie
skojarzyta wyrazen power goes off i reset a circuit breaker z awarig elektrycznosci i w konsekwencji
stwierdzita, ze w tekécie nie ma mowy o radzeniu sobie z usterkami elektrycznymi.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych zdajacy osiagneli najwyzszy $redni wynik za zadania 4. i 6.
— odpowiednio 66% i 64% — ktore sprawdzaly glownie umiejetnos¢ znajdowania w tekscie
okreslonych informacji. Wyniki za rozwigzanie poszczegolnych jednostek (zadania 4.1. — 4.4. oraz
6.1.,6.2.,16.5.) byly zr6znicowane — od 43% do 80%.
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Zadanie 4. wymagato od zdajacych wyszukania okreslonych informacji w tekscie podzielonym na trzy
czesci. Dotyczyt on zamilowania prezydenta Lincolna do tworczo$ci Szekspira. Najlatwiejsze okazato
si¢ zadanie 4.2., ktore wymagalo znajomosci stowa venue oraz zrozumienia zdania The term Wooden
O is a direct reference to Shakespeare’s theatre, The Globe, which was a round wooden
structure. Wskazywato ono, ze nazwa sympozjum, o ktérym mowa w tekscie, jest odniesieniem do
wygladu teatru The Globe. Poprawnej odpowiedzi udzielito 80% zdajacych. Pozostate zadania
rozwigzato poprawnie od 58% do 64% zdajacych.

Znacznie trudniejsze okazato si¢ zadanie 6.2. Byto ono oparte na fragmencie ksigzki Into Thin Air
0 wyprawie na Mount Everest.

6.2. The author realized the alternative assignment would mean

improving his fitness.

B. repeating the immunizations.
C. limiting his budget for guide services.
D. looking for other sponsors.

Fragment tekstu:

A few days later, | thought of a possible alternative. | contacted the editor and asked if he would
consider postponing the assignment for a year and changing it so that | got the chance to reach
the summit. The immunizations would still be valid and a twelve-month delay would give me time
to train intensively to meet the physical demands of the expedition. The biggest question was if
the magazine would be willing to book me with one of the more reputable guide services and cover
the $65,000 fee. I’d written more than sixty pieces for Outside over the previous fifteen years, but
the travel budget for these assignments had never exceeded two or three thousand dollars.

Zadanie to rozwigzato poprawnie 43% zdajacych. Wymagalo ono zrozumienia, ze pomyst
przesunigcia wyprawy o rok i podj¢cia proby zdobycia najwyzszej gory Swiata oznaczal dla narratora
koniecznos$¢ poprawienia swojej kondycji fizycznej. Intensywny trening byl potrzebny, aby mogt on
sprosta¢ wyzwaniom tej ekspedycji (a twelve-month delay would give me time to train intensively to
meet the physical demands of the expedition). Ponad 40% zdajacych wybralo w tym zadaniu
odpowiedz B. lub C. Jednak zadna z tych opcji nie byta wlasciwa. Szczepienia bylyby caty czas
wazne, wiec nie trzeba byloby ich powtarza¢, natomiast o ograniczeniu wydatkow na obstuge
przewodnikow nie ma w tekscie mowy. Autor wymienia sume, ktorg trzeba zaptaci¢ i rozwaza, czy
firma bedzie gotowa pokry¢ tak duze koszty, ale nie ma zadnej wzmianki o tym, Ze jest mozliwe
zmniejszenie tej sumy.

Dwie jednostki zadania 6. — 6.3. i 6.4. — sprawdzaly globalne rozumienie tekstu. Zadanie 6.4.
sprawdzajace gtowng mysl czesci tekstu okazalo si¢ trudniejsze od zadania 6.3. sprawdzajacego
gléwna mysl catego tekstu.

6.5. The main reason for the author’s visit to the Isle of Wight was to
A. overcome his fear of heights.
B. make an attempt at an activity completely new to him.
C. relive thrilling childhood adventures.
test the findings of an academic study.

Fragment tekstu:

For grown-ups, tree climbing is not only a chance to relive childhood adventures while flexing some
underused muscles again, it can also give your brain a big boost. Research published at the
University of North Florida revealed that tree climbing can benefit our working memory. This is the
part of our memory we rely on to follow instructions or directions and to remember phone numbers
or items on a shopping list. The researchers discovered that when you climb a tree, your brain is
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constantly calculating and evaluating your spatial awareness, balance and orientation. This provides
it with a vigorous workout. Quite simply, after such a challenging physical activity, your brain
becomes extremely alert and ready for mental tasks.

With this information firmly in mind, my wife and I, along with our sons, decided to see whether
tree climbing would work that well in our case.

Aby wskaza¢ poprawna odpowiedz D., zdajacy musieli potaczy¢ opis badan przeprowadzonych
w University of North Florida, ktore dotyczyly wptywu wspinaczki na efektywno$¢ pracy mozgu, ze
zdaniem With this information firmly in mind, my wife and I, along with our sons, decided to see
whether tree climbing would work that well in our case. Poprawnej odpowiedzi udzielito 61%
zdajacych. Niespelna 20% zdajacych wybralo bledna odpowiedz C. Jednak ponowne przezycie
przygod z dziecinstwa, cho¢ wspomniane w tekscie, nie bylo powodem wizyty bohatera na wyspie
Wight.

W arkuszu wystgpowato takze jedno zadanie sprawdzajace umiejetno$¢ rozpoznawania zwigzkow
pomigdzy poszczegdlnymi cze$ciami tekstu (zadanie 5.). Stosunkowo niski $redni wynik (58%)
wskazuje, ze bylo ono duzym wyzwaniem dla maturzystow.

HUGH LANE PAINTING ROBBERY

Hugh Lane, a successful Irish art dealer, decided that after his death his collection of paintings
would belong to Ireland. After some time, he changed his mind and left everything to London’s
prestigious Tate Gallery instead. However, shortly before he died in 1915, he made yet another will
which indicated that a gallery in Dublin should own his collection. As nobody had witnessed the
signing of the last will, the English court refused to recognize it as a legal document, and the
paintings remained in England.5.1. _E _Yet, it was all in vain.

In 1956, two Irish citizens decided to do something about it. On April 12" they stole an
Impressionist painting, Summer’s Day, from the Hugh Lane collection inthe Tate Gallery.
5.2. _C The former was a frequent visitor to the gallery, so he was a familiar figure. While he
pretended to be making a copy of the painting on a sketchpad, his accomplice lifted it off the wall
and put it inside a large portfolio they had brought with them. Next, they left the gallery using the
front door. The whole point of the robbery was to get publicity for the cause. They even arranged
for a press photographer to be on the spot and take a photo of them leaving the gallery. As a result
of their ingenious scheme, the photo and the news of the robbery made the headlines the following
day. 5.3. _A__The entire plan proved effective. Three years later, an agreement was reached
between Ireland and the UK that the collection would be shared between the two countries, and in
1999, over 30 paintings returned to Dublin for good.

The theft of the painting from the Tate Gallery was worrying for art lovers because it showed that
there was a complete lack of security in a place where many masterpieces were kept. 5.4. _B
Fortunately, this did not happen.

adapted from www.telegraph.co.uk

A. To make the authorities start negotiations, after a few days Summer’s Day was anonymously
delivered to the Irish embassy.

B. The British were also concerned that the publicity given to the case would lead to the students
being perceived as heroes fighting for the Irish cause, which could strain British—Irish relations.

C. The ease with which the culprits committed this deed is still shocking. The thieves were Paul
Hogan, who was studying at the Dublin College of Art, and Bill Fogarty, a veterinary student.

D. It proves that the caretaker on duty could have prevented the robbery, but he was outsmarted.

E. In the following decades, the Irish arts community and government made numerous attempts to
claim the canvases back.
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Zadanie 5.1. poprawnie rozwigzato to 65% zdajacych, ktorzy zauwazyli wyrazny zwigzek miedzy zdaniem
odnoszacym si¢ do licznych prob odzyskania obrazow (zdanie E.) a zdaniem po luce Yet, it was all in
vain, ktore wskazywato, ze co$ si¢ nie powiodto. Znacznie trudniejsze okazato si¢ uzupetnienie luki
5.4. Wilasciwe zdanie wstawito 49% zdajacych. Zdanie wystgpujace po luce wskazywalo, ze nalezy
uzupehi¢ ja fragmentem tekstu, ktory odnosi si¢ do czegos powodujacego obawy i ten warunek
spetnialo zdanie B. Jednak ok. 25% maturzystow wybrato odpowiedz D. Prawdopodobnie
spowodowane to bylo faktem, ze zdanie poprzedzajace t¢ lukg odnosi si¢ do braku odpowiednich
zabezpieczen w muzeum (a complete lack of security), a w zdaniu D. mowa jest o przechytrzeniu
osoby nadzorujacej wystawe. Zdajacy zwrdcili uwage na powigzanie semantyczne miedzy tymi
zdaniami, ale nie zauwazyli, ze wstawione przez nich zdanie D. zupehie nie taczy si¢ logicznie ze
zdaniem wystepujacym po luce: Fortunately, this did not happen.

Najtrudniejsze dla tegorocznych maturzystow okazaty si¢ zadania sprawdzajace znajomos$¢ $rodkow
jezykowych ($redni wynik — 44%).

Na podstawie analizy wynikéw mozna stwierdzi¢, ze w zadaniu 7. najtrudniejsza do uzupehienia okazala
si¢ luka 7.2. (35% poprawnych odpowiedzi). Wyrazenie I'm used wymagato uzupetienia opcja D. — to
dealing. Jednak az ponad potowa zdajacych wybrato opcje B. — to deal, co wskazuje, ze duza czesé
maturzystow nie rozréznia dwoch struktur gramatycznych be/get used to doing something oraz used to do
something. Luki sprawdzajace znajomo$¢ stownictwa okazaty si¢ tatwiejsze.

Trudne dla zdajacych okazaly si¢ zadania wymagajace samodzielnego sformulowania odpowiedzi.
W zadaniu 8. zdajacy lepiej poradzili sobie z uzupetnieniem luki 8.1., ktoéra wymagata zastosowania strony
biernej (61% poprawnych odpowiedzi) i luki 8.3., sprawdzajacej znajomos$¢ wyrazenia keep one’s fingers
crossed (53% poprawnych odpowiedzi). Uzupehienie luk 8.2. i 8.4. okazalo si¢ znacznie wigkszym
wyzwaniem — odpowiednio 25% i 22% poprawnych odpowiedzi. Luka 8.2. wymagata uzycia since jako
okolicznika czasu, aluka 8.4. rozpoznania, ze w kontekscie zdania i uzytego w nim przyimka out
nalezato ja uzupetni¢ czasownikiem turned.

W zadaniu 9., w ktérym nalezalo uzupelié¢ zdania, wykorzystujac podane w nawiasie wyrazy
w odpowiedniej formie, najtrudniejsze okazato si¢ zadanie 9.3., ktore wymagato uzycia wyrazenia make up
one’s mind (21% poprawnych odpowiedzi). Bledy popelniane przez zdajacych najczgsciej wynikaty
z zastosowania nieodpowiedniego do kontekstu czasu, np. made/could make/will make up my mind,
pominiecia partykuty up lub uzycia niewtasciwych wyrazen, np. make out my mind czy make my mind
Clear.

Ostatnig czg$cig arkusza byla wypowiedz pisemna. Zdajacy mieli do wyboru napisanie rozprawki
0 dobrych i ztych stronach umozliwiania pracownikom wykonywania pracy zawodowej w domu, zamiast
w siedzibie firmy lub zredagowania artykutu, w ktérym nalezato opisa¢ zdjecie z wystawy fotograficznej
dotyczacej problemu zasmiecania srodowiska naturalnego plastikiem, ktore wywarlo na zwiedzajacym
najwigksze wrazenie, i wyrazi¢ opini¢ na temat skutecznosci takich wystaw w walce z tym problemem.

Najwyzszy $redni wynik zdajacy uzyskali w Kryterium spdjnosci i logiki wypowiedzi (73%) i w kryterium
zgodnosci z poleceniem (71%). Zdarzaly sie jednak prace, ktore odbiegaly od tematu, np. rozprawki,
w ktorych zdajacy przedstawiali zalety i wady posiadania wiasnej firmy lub pozostawania w pracy
W godzinach nadliczbowych, zamiast bycia zatrudnionym na zasadach telepracy oraz artykuly dotyczace
ogolnie ochrony $rodowiska lub duzej ilosci Smieci w naszym otoczeniu, ale bez odniesienia do plastiku.
Innym bledem bylo opisywanie kilku zdjg¢ z wystawy, bez wyraznego wskazania jednego z nich jako
najbardziej interesujacego. Takie bledy czesto skutkowaly niepelng realizacja elementow tematu
(zagadnienie to zostalo szerzej oméwione w sekcji ,,Pod lupg”).

Innym zaobserwowanym problemem w artykutach byt brak podsumowania. Wielu maturzystow
w ostatnim akapicie realizowalo drugi element tematu (przedstawienie opinii o skutecznosci takich
wystaw) 1 traktowato to jako zakonczenie. Tymczasem podsumowanie pracy jest jednym z elementéw
tresci, podlegajacych ocenie, i jego brak oznacza zakwalifikowanie tego elementu na poziom 0.

W przypadku zakresu $rodkow jezykowych oraz poprawnosci $rodkow jezykowych wyniki byly
stosunkowo niskie (Sredni wynik po 52%). Wypowiedzi pisemne wielu maturzystow byly ubogie
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leksykalnie i malo precyzyjne, a bledy jezykowe i ortograficzne popelione przez zdajacych czesto
zakldcaty komunikacje.

Zagadnienie ,,pod lupa” — realizacja elementéw tematu w wypowiedzi pisemnej na
poziomie rozszerzonym (na podstawie wynikéw krajowych)

Co roku polecenie sktada si¢ z dwoch tematow do wyboru. W kazdym z nich okreslone sg dwa
elementy, na ktorych powinien skupi¢ si¢ zdajacy w swojej wypowiedzi. Przyjrzyjmy si¢ tematom
z zadania 10. (na uzytek tego opracowania elementy tematu, ktére nalezy omoéwié, zostaly
zaznaczone).

1. Coraz wigcej firm umozliwia swoim pracownikom wykonywanie pracy zawodowej w domu,
zamiast w siedzibie firmy. Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz wady i zalety takiego
rozwigzania.

2. Zwiedzite$(-a$) wystawe fotograficzng, ktora dotyczyla problemu za$miecania $rodowiska
naturalnego plastikiem. Napisz artykul na temat tej wystawy. W swoim artykule opisz zdjecie
z wystawy, ktore wywarto na Tobie najwigksze wrazenie, | wyraz swoja opini¢ na temat
skutecznosci takich wystaw w walce z tym problemem.

Jakie wymagania nalezato speic¢, zeby egzaminator uznat realizacj¢ tych elementéw za wlasciwg?
Przyjrzyjmy si¢ odpowiedniemu fragmentowi skali oceniania.

Elementy tresci 2 1 0

2. wieloaspektowa powierzchowna realizacja | brak wypowiedzi LUB
pierwszy ORAZ/LUB poglebiona elementu . Wypowigdzi wypow_iedz’ nie jest
clement realizacja elementu (np. brak giqbl, np. _zdajqcy komunl.katyw‘na' LUB
tematu wsparta przykltadami, podaje tylko ,,liste” wypowiedz nie jest _

R szczegblowo omdéwiona) argumentow/cech/ zwigzana z tematem / nie
okreslen, zadnego nie realizuje elementu;
rozwijajgc/uzasadniajac wypowiedz bardzo

3. L pobieznie dotykajaca

drugi tematu, np. zdajacy podaje

element tylko jeden

tematu argument/cechg/okreslenie,
nie rozwijajac go

Zgodnie z powyzszg tabelg realizacja kazdego elementu tematu w pracy zdajacego jest kwalifikowana
na poziom 2, 1 lub 0, w zalezno$ci od tego, jak wnikliwie jest on omowiony w pracy.
Zakwalifikowanie danego elementu na poziom 2 (najwyzszy) wymaga nie tylko uzycia kilku
argumentow (wieloaspektowos¢), ale takze omodwienia ich w sposob bardziej szczegdlowy
(poglebiona realizacja).

Artykut

Analiza prac zdajacych pokazata, ze sposrod dwoch zaproponowanych tematéw wigksze problemy
z realizacja elementow tematu zaobserwowane zostaly w przypadku artykulu. Opisujac wystawe
zwigzang z zanieczyszczeniem S$rodowiska plastikiem, zdajacy powinien skupi¢ si¢ na jednym
konkretnym zdjeciu, ktore wywarlo na nim wrazenie oraz na skutecznosci takich wystaw w walce
z zaobserwowanym problemem. Tymczasem liczna grupa maturzystow koncentrowata si¢ w swojej
wypowiedzi pisemnej na opisie wystawy 1 jej organizacji lub ogolnym opisie probleméw zwigzanych
z ochrong srodowiska i zbyt duza produkcja plastiku. W wielu pracach, tak jak w Przyktadzie 1., opis
wybranego zdjecia byt bardzo lakoniczny, jedno- lub dwuzdaniowy, czgsto ograniczony do
wymienienia tego, co bylo na nim przedstawione.
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Przyktad 1.
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Powyzsza praca w calo$ci jest zgodna z tematem, jednak bardzo duza jej cze$¢ jest poswiecona
zawarto$ci samej wystawy i wydarzeniom, ktére mialy miejsce w jej trakcie. Pierwszego elementu
tematu dotyczy tylko ostatnie zdanie. Bardzo wyraznie pokazuje to problem niewlasciwego
zaplanowania pracy przez zdajacego. Tak duzy fragment tekstu, ktory nie dotyczy elementow tematu,
musi znalez¢ odzwierciedlenie w ocenie. W takich przypadkach realizacja danego elementu tematu
uznawana jest za pobiezng i kwalifikowana na poziom O.

Zdarzaty si¢ tez prace, ktore w ogole nie zawieraly opisu jednego wybranego zdjecia z wystawy albo,
tak jak w Przyktadzie 2., opisane zdjecie dotyczyto problemu za§miecenia naszej planety, ale w zaden
sposob nie bylo zasygnalizowane, ze opis dotyczy zanieczyszczenia plastikiem. W takich sytuacjach
prace rowniez byly kwalifikowane na poziom 0, poniewaz wymagany element nie zostal przez
zdajacego omowiony.

Przyktad 2.
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Nie oznacza to, ze wymagania okreslone w zasadach oceniania byly trudne do spetnienia. W pracach
bardzo wielu maturzystow opis wybranego zdjecia zostat zakwalifikowany na poziom 2. Zdajacy
potrafili w ciekawy sposob zaprezentowac opis zdjgcia, a jednoczes$nie rozbudowaé go poprzez
przedstawienie wrazenia, ktore to zdjecie wywarlo na zdajacym i/lub osobach zwiedzajacych
wystawe.

Przyktad 3.
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Realizacja drugiego elementu tematu w artykule okazata si¢ wyzwaniem dla wielu zdajacych.
Maturzysci czesto opisywali swoje wrazenia z wystawy zamiast odnie$¢ si¢ do kwestii skuteczno$ci
takich wystaw w walce z problemem zanieczyszczenia $rodowiska plastikiem lub, tak jak
w przypadku opisu zdjecia, realizacja elementu tematu bylta tylko malym fragmentem pracy bgdacym,
w najlepszym wypadku, ,,powierzchowng realizacja” kwalifikowana na poziom 1.

Przyktad 4.
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Przyktad 5.
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Informacja o tym, jakie wrazenie zdj¢cie zrobito na zwiedzajacych (Przyktad 4.) to zgodnie
z zasadami oceniania raczej realizacja elementu 1., w ktérym oprdcz samego zdjecia, zdajacy mogl tez
opisa¢ swoje emocje lub emocje innych zwiedzajacych, ktore to zdjecie wywotato. Kwestia
skutecznosci takich wystaw w walce z problemem zanieczyszczenia plastikiem nie jest w tej pracy
zupetnie poruszona.

W Przyktadzie 5., element 2. tez nie zostal wlasciwie zrealizowany, jednak fragment wypowiedzi
przedstawiajacy opini¢ piszgcego o potrzebie organizowania takich wystaw, uzupeliony
uzasadnieniem, moze by¢ uznany za powierzchowna realizacje tematu (poziom 1). Dalsza cze$¢ pracy
(kwestia sprzedazy ekologicznych gadzetow) to fragment, ktory dotyczy wystawy, ale nie realizuje
zadnego z dwoch elementow tematu.

Rozprawka

W przypadku rozprawki na temat wykonywania obowigzkéw stuzbowych w domu, gléwnym
problemem byla niewystarczajaca wieloaspektowo$¢ argumentacji. Aby praca zostala
zakwalifikowana na poziom 2, zdajacy powinien wskaza¢ kilka wad i zalet i pamigta¢ o rozwini¢ciu
swojej argumentacji, np. poprzez podanie uzasadnienia i/lub przyktadow.

Tymczasem wielu zdajacych ograniczato si¢ do podania listy prostych argumentéw, np. mozliwos¢
opieki nad dzie¢mi, dogodne godziny pracy, mozliwo$¢ ubrania si¢ w dowolny sposob. W takich
rozprawkach brak bylo poglebionej realizacji tematu, co w przypadku poziomu rozszerzonego oznacza
zakwalifikowanie danego elementu na poziom 1.

Przyktad 6.
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Zdarzaty si¢ tez prace, w ktorych zdajacy wykorzystywali te same argumenty jako wadeg i zalete.
W takich przypadkach trudno méwi¢ o wieloaspektowosci wypowiedzi.
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Przyktad 7.
First of all, people enjoy comfort Who likes fo- go- ond when of &
rawung? Secondly, women who work at home, can work and play
On the other hand, some people like going owt even when o &
racning. Who- likes to- si at- home all the fime: Secondly, women who-
Sy at home don’t like fo- stny all the Kme with the children and
work and play with them.....

Takie realizacje kwalifikowane byly w poszczegdlnych elementach tematu maksymalnie na poziom 1
(powierzchowna realizacja tematu).

Wilasciwg realizacje elementow tematu w rozprawce pokazuje Przyktad 8.

Przyktad 8.
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W swojej wypowiedzi zdajacy $cisle trzymat si¢ tematu. Omawiajac wady i zalety, zadbal, aby byty
one zroznicowane i posiadaty uzasadnienie. Piszac o zaletach zdajacy skupil sie na argumencie
psychologicznym. Wyjasnit dlaczego praca w domu, z punktu widzenia emocjonalnego jest lepsza
(mniej stresu, pozytywny wplyw na kreatywno$¢). Nastepnie przedstawil druga zalete pracy
w domu — pozytywny wplyw na zycie rodzinne, odnoszac si¢ m.in. do spolecznego problemu
zwigkszajacej si¢ liczby rozwoddéw (podanie przyktadu). Przedstawiajac argumenty przeciwne,
zdajacy réwniez odniodst si¢ na dwoch aspektéw. Najpierw napisat o problemie braku koncentracji na
wykonywaniu obowigzkéw shuzbowych w miejscu zamieszkania i rozwingt swojg mysl opisujac
mozliwe problemy wynikajace z tego faktu dla przedsiebiorcy. Jako drugi argument przedstawit
kwesti¢ zwigzang z rozliczaniem godzin pracy. Mimo, ze praca charakteryzuje si¢ do$¢ ograniczonym
jak na poziom rozszerzony zasobem $rodkéw jezykowych, taka realizacja tematu data egzaminatorowi
mozliwos¢ zakwalifikowania kazdego elementu tematu w tej pracy na poziom 2.

Podsumowujac, w kwestii realizacji elementow tematu, nalezy zwroci¢ uwage uczniow na dwie
najwazniejsze kwestie:

» wladciwe zaplanowanie pracy

Realizacja elementow tematu powinna stanowi¢ gléwng cze$¢ rozwinigcia pracy. Oczywiscie,
moze ono tez zawieraC informacje dodatkowe, ale biorac pod uwage obowigzujacy limit stow
1 koniecznos$¢ ,,rozwinigcia” kazdego elementu tematu, nalezy skupi¢ si¢ w pracy na tym, co jest
wskazane w poleceniu. Fragmenty niezwigzane z elementami tematu powinny by¢ ograniczone do
minimum.

» wieloaspektowos¢ / poglebiona argumentacja

Aby realizacja kazdego elementu byla odpowiednio poglebiona, nalezy ¢wiczy¢ na lekcjach
umiejetnos¢ argumentowania, czyli dobieranie wiasciwych argumentéw do danej tezy/opinii oraz
odpowiednie ich uzasadnianie i wspieranie przyktadami. Tego typu ¢wiczenia sprawig, Zze uczniowie
nie beda ograniczali si¢ jedynie do podania listy argumentow, ale beda przygotowani na to, Ze poziom
rozszerzony wymaga szerokiego spojrzenia na dany problem i uzasadnienia zaprezentowanych
pogladow.
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Whioski

Analiza wynikow egzaminu z jezyka angielskiego pozwala na wyciagniecie nastepujacych wnioskow
dotyczacych pracy z maturzystami w kolejnych latach.

R/
0‘0

7
0.0

Wybory zdajacych w zadaniach zamknigtych pokazuja, ze czgsto udzielajg oni odpowiedzi
na podstawie pojedynczych stow powtarzajacych si¢ w tek$cie suchanym lub czytanym i zadaniu,
aza mato uwagi zwracaja na kontekst, w jakim te wyrazy wystepuja. Bardzo wazne jest, aby
przygotowujac uczniow do egzaminu zachecac ich do wnikliwej analizy powigzan miedzy tekstem
a zadaniem. Powinni oni by¢ w stanie wskaza¢ fragment tekstu, ktory uzasadnia wybor poprawnej
odpowiedzi oraz poda¢ powody odrzucenia pozostatych opcji. Wazne jest tez, aby zdajacy
po wybraniu poprawnej odpowiedzi upewnili si¢, ze zaden jej element nie jest sprzeczny
z tekstem, poniewaz aby odpowiedz byta uznana za poprawna, musi w petni wynika¢ z tekstu.

Wyniki egzaminu pokazuja, ze sposrdod zadan sprawdzajacych globalne rozumienie tekstu
najtrudniejsze sa dla zdajacych te, ktére wymagaja okreslenia intencji nadawcy tekstu. Warto
zwraca¢ uwage uczniow na tego typu zadania i sformutowanie ich trzonu (np. The author of the
text wants to... / intends to...) i uswiadamia¢ im, ze w tego typu zadaniach nie nalezy skupiac¢ si¢
na pojedynczych stowach i informacjach, poniewaz zwykle wymagaja one potaczenia kilku
informacji z tekstu. Wazne jest tez wprowadzanie na lekcjach czasownikow, ktore sa stosowane
w tego typu zadaniach, np. warn, advise, encourage i dopasowywanie do nich typowych wyrazen
lub zwrotow, ktore realizujg dang funkcje jezykowa.

Maturzyséci uzyskali stosunkowo niskie wyniki w zadaniach sprawdzajacych rozpoznawanie
zwiazkow migdzy czesciami tekstu. Wyraznie widaé, ze maturzysci uzyskuja nizsze wyniki, kiedy
rozwiazanie zadania wymaga zrozumienia dtuzszego fragmentu tekstu lub logicznego potaczenia
informacji z kilku zdan. Nalezy zwraca¢ uwage¢ ucznidw na réznorodne rodzaje zwigzkow
w tekscie, np. typowe wyrazenia, ktore wskazuja na kontynuacje mysli, wprowadzaja przeciwny
punkt widzenia lub zapowiadaja ilustracje jakiego$ problemu przykladem. Aby doskonali¢
umiejetnosci uczniéw, warto tez przygotowaé ¢wiczenia polegajace na uktadaniu fragmentow
tekstu we wlasciwej kolejnosci oraz taczeniu réznych czesci tekstu w logiczng catos¢, np. za
pomoca leksykalnych wskaznikéw zespolenia (tzw. ,,linking devices”). W ten sposob uczniowie
nie tylko rozwing swoja swiadomos$¢ tego, czym jest tekst i co sprawia, ze stanowi spdjng catose,
ale moze to takze wplyngé pozytywnie na jako$¢ tworzonych przez nich tekstow wlasnych oraz
poprawi¢ ich wyniki w zadaniach sprawdzajacych znajomos¢ srodkow jezykowych.

Zardéwno na poziomie podstawowym, jak i rozszerzonym najtrudniejsze okazaty si¢ zadania, ktore
sprawdzaly znajomo$¢ srodkow jezykowych. Tymczasem ograniczony zakres leksyki i struktur
gramatycznych wptywa zwykle nie tylko na wynik osiggany przez maturzystow w zadaniach
sprawdzajacych te umiejetnose, ale czesto powoduje tez nizsze wyniki w zadaniu sprawdzajacym
tworzenie wypowiedzi pisemnej, a posrednio moze tez powodowaé btgdne rozwigzanie zadan
w czesci sprawdzajacej rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekstow pisanych. Zwlaszcza na
poziomie podstawowym analiza atrakcyjnosci dystraktorow pozwala wysnu¢ wniosek, ze
nieznajomos¢ podstawowego stownictwa jest czgsto przyczyng udzielenia btednej odpowiedzi.

Jedna z usterek zaobserwowanych w czesci wypowiedzi pisemnych na poziomie rozszerzonym byt
brak zakonczenia pracy w artykule. Czg$¢ zdajacych w ostatnim akapicie realizowata drugi
element tematu, czyli wyrazenie opinii o skuteczno$ci wystaw w walce z problemem
zanieczyszczenia $srodowiska plastikiem. Inny problem wystepowat w zakonczeniach rozprawek.
Tutaj zdajacy zwykle pamigtali o zakonczeniu wypowiedzi pisemnej, jednak bardzo czgsto ich
podsumowania byly sztampowe lub nie byly w petni zgodne z trescig rozprawki, np. w rozprawce
zawierajgcej dwustronng argumentacj¢ pojawiato si¢ zakonczenie, w ktérym zdajacy opowiadat
si¢ po jednej ze stron. Omawianie z uczniami kryteriow oceniania jest bardzo wazne, aby mogli
oni unikng¢ btedow, ktore moga wptyngé negatywnie na wynik ich wypowiedzi pisemne;.
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